



# 老灶添新柴 归家共团圆

本报全媒体记者 徐立鸣

2月7日，农历腊月廿八，是抚州市临川区罗湖镇百姓“过小年”的日子，在外的游子们，从五湖四海赶回家中，和家人一起团圆迎新春。

午后，罗湖镇中华村一间老宅中，今年82岁的村民付芙蓉正在家中杀鸡宰鹅、剥虾切肉、烧水做饭，忙得不亦乐乎。“今晚，孩子们都要回来吃团圆饭。”付芙蓉一边向灶下添柴，一边高兴地告诉记者，现在村民富了、乡村美了、生活好了，平时都是用电磁炉烧菜，只有过年、过节聚餐时，才会启用这口“老灶”。

付芙蓉有4个儿女，其中3个都在外地“打拼”，只有逢年过节才有机会见面。“孩子们长大了，都有了自己的事业，但回到家，他们在我眼里都还是孩子，希望能用子女儿时的味道，让他们有着家庭亲情的回忆。”付芙蓉摩挲着灶台。

正说着话，付芙蓉的小儿子黄海军来到厨房帮忙。“只要老娘在家，再忙再远，我们逢年过节都一定回来。”黄海军告诉记者，这口柴火灶有30多年的历史了，家里祖孙三代人都吃过这口“老灶”做出来的菜。“这菜还是儿时的味道，它承载着回忆，承载着亲情，承载着家乡这些年日新月异的变化，格外美味。”黄海军说。

随着一道道大菜出锅，夜幕也渐渐降临，忙碌一天的付芙蓉和儿孙们围坐在老屋的圆桌前，觥筹交错间，忆往昔、说将来，好不热闹。



近日，在G894次列车上，乘务人员与乘客在共同布置车厢，用春节特有的元素，营造喜庆、祥和的节日氛围，温暖游子回家的路。  
本报全媒体记者 朱兆楷



## 农田再升级 稳粮有底气

本报全媒体记者 李耀文

农田冬闲，河道水位较低，是兴修农田水利的黄金时期，我省各地高标准农田的新建改造正如如火如荼进行着。

1月30日，记者驱车来到南昌县南新乡，南新乡山下村干部龚建群正站在村口，听取种粮大户对高标准农田改造提升项目的建议。

南昌县南新乡耕地面积约10万亩，粮食年产量近两亿斤，是南昌县重要的粮食产区之一。2024年，该县将完成高标准农田建设项目1.7万亩，其中改造提升面积1.5万亩，项目计划总投资5100万元，涉及6个乡镇，南新乡是其中之一。

“趁着这两天下雨，我们和一组几个种粮大户实地查看了施工质量和进度。”龚建群说，这次高标准农田建设与以前最大的不同，就是让村干部、种粮大户、群众代表等参与项目监督。去年9月，项目一启动，该村就组建了2个监督小组。

“这次高标准农田改造提升项目新建了机井4座，排水沟增加了3公里，以后不怕旱、不怕涝，再大的农机也进得来。”村民黄国春表示，因为山下村的高标准农田是12年前建设的，部分设施已经跟不上现代农业的发展需要，2022年严重干旱又导致部分田块受灾，旱涝保收成为他最大的诉求。他开心地告诉记者，自己承包的30亩耕地也纳入了这次项目建设。

农田升级，农户种植意愿也在提升。

“这两天正和丰洲村谈土地流转的事情，准备再流转1500亩，加上去年种植的600亩，今年流转面积可达2100亩。”随着春耕的日子越来越近，南新乡“农机大王”刘峰忙得不可开交：一边加快对40多台农机检修，一边洽谈土地流转，而去年5月建成的育秧工厂，最近也是订单不断。

“高标准农田田块大，路好走，用水方便，可以实现大规模机械化作业，亩均节约成本约300元。”指着手指，刘峰给记者算起了账，“以插秧为例，用大型插秧机一天可以完成几十亩田，和人工插秧相比，不仅效率高，亩均成本只有人工的一半。”去年，刘峰兄弟二人种植600亩水稻，耕种管收实现全程机械化，亩均收益近千元。

高标准农田正在成为我省提升粮食综合生产能力的重要支撑。数据显示：去年，全省粮食作物亩均单产388.3公斤，比上年增产8.4公斤；早稻单产增量位居全国第一。

## 江西省数据局揭牌成立

任珠峰出席揭牌仪式

本报讯（卢瑛琦）2月8日，江西省数据局揭牌仪式在南昌举行。省委常委、常务副省长任珠峰出席仪式并揭牌。

任珠峰指出，在省发改委挂牌成立省数据局，是江西贯彻中央决策部署、加快建设数字江西的重大举措，也是我省进一步优化管理体系、更好发挥数据作用的重大改革。他强调，我们要知恩感恩，自觉把思想和认识统一到党中央、国务院决策部署上来，认真落实省委和省政府工作要求，全力抢抓“数据”机遇，以“数据”赋能经济高质量发展、社会高效能治理、人民高品质生活；要知责尽责，充分发挥宏观统筹和综合协调能力，全面推进数据资源整合共享和开发利用，协调推动数字江西、数字经济、数字社会的规划和建设，持续提升数字江西建设的整体性、系统性、协同性。要知重负重，充分发扬发改系统善谋善思、敢拼敢创的优良传统，全力加快资源整合、队伍磨合、业务融合，着力提升数字思维、数字素养、数字技能，把省数据局建设成为“企业满意、群众认可、服务一流”的模范机关。

## 以榜样的力量激发向上向善正能量

罗小云走访慰问见义勇为模范代表

本报讯（全媒体记者钟珊珊）2月8日，省委常委、省委政法委书记罗小云来到南昌市西湖区，走访慰问见义勇为模范代表樊红敏、周亮，为他们送去党和政府的关心关爱，并致以诚挚的问候和新春的祝福，勉励他们继续发扬见义勇为精神，以榜样的力量激发向上向善正能量。

据了解，去年7月，一男子在赣江游泳时，因突发疾病出现溺水险情。同在江中游泳的南昌市民周亮发现后，迅速对其进行施救。该溺水男子被托举上岸后，作为医务人员的樊红敏主动上前，利用专业技能，对其进行急救。在周亮、樊红敏等人的共同努力下，该男子成功获救。

罗小云仔细听取樊红敏、周亮见义勇为的先进事迹，详细询问他们的身体状况和生活近况，对他们在危难时刻挺身而出，以平凡之躯行英雄壮举的行为给予高度评价，勉励他们继续以善行义举传递社会文明风尚，立足岗位再立新功。

罗小云指出，见义勇为是中华民族的传统美德，见义勇为人员是文明风尚的引领者，要进一步关心关爱见义勇为先进模范，让他们感受到党和政府的温暖和社会各界的关爱，激励更多人参与见义勇为事业。他强调，各地各部门要充分发挥见义勇为表彰奖励的引领示范作用，以榜样人物影响人、感召人、带动人，推动形成好人好事层出不穷、善行义举蔚然成风的生动局面；要扎实做好见义勇为人员的权益保障工作，尽可能给予贴心关怀和精准帮扶；要进一步加大舆论引导，大力宣传见义勇为英雄事迹，以善行义举涵养新风正气。

## 时刻绷紧食品安全弦

本报讯（全媒体记者殷琪惠）2月8日，副省长史可在南昌市检查节日食品安全、保质稳价工作。

史可先后来到南昌市红谷滩区万象天地的盒马鲜生、南昌市水产品综合交易市场及其检测中心等地，与食品生产经营和检验检测人员交流，听取节日期间保质稳价和食品安全主体责任落实、风险隐患排查防控等情况介绍。

他强调，食品安全事关群众身体健康和生命安全，要时刻绷紧食品安全弦，压紧压实食品安全属地管理和企业主体“两个责任”，加强食品安全追溯管理，保障人民群众“舌尖上的安全”；要加强节日期间市场价格监管，坚决打击扰乱市场秩序的违法违规行为；要深刻汲取新余“1·24”特大火灾事故教训，坚决克服麻痹思想和侥幸心理，全面排查整治各类安全隐患，让人民群众过一个欢乐、祥和、安全的新春佳节。

## 深化一项活动 健全三个机制

# 以搭“桥梁”精准疏通民营经济发展堵点

本报全媒体记者 卞晔

## 大抓落实年

2月5日，省委统战部、省工商联工作人员组来到江西赣茶集团等民营企业，重点向企业宣传解读中央和我省关于促进民营经济发展壮大的政策文件，并收集企业的有关意见建议。

这是省委统战部、省工商联2024年开展的首次“人企走访连心”活动，也是助力民营经济发展壮大的又一具体行动。

民营经济是江西经济发展的主力军。自2022年我省创新开展“人企走访连心”活动以来，为促进“两个健康”营造了良好氛围、取得了阶段性成效。2023年，全省受理非公企业实质性维权诉求办结率达94.2%。

今年以来，省委统战部会同省工商联持续深化该活动，以人企宣讲政策提信心，以协调解决问题促发展。“我们将以‘大抓落实年’活动为契机，着力通过‘人企走访连心’这一特色活动，在协调推动助企惠企政策落实上发力，让广大民营企业有更多实实在在的获得感。”省委统战部非公有制经济工作处负责人说。

在深化开展“人企走访连心”活动的同时，省委统战部坚持问题导向，指导省工商联健全完善政企恳谈会、常态化沟通对接、涉民企诉求快速处理等三大机制，协调相关政府部门，细化全年工作方案，通过搭建桥梁，常态化分领域、分行业开展座谈对接等活动，及时助力疏通制约民营经济高质量发展的难点、堵点、卡点。

其中，促进民营企业提升科技创新能力工作将于春节后启动。根据计划，我省将先后开展提升民营企业科技创新能力专题调研、召开政企面对面（科技创新专场）座谈会、召开民营企业科技创新对接大会等，收集近年来我省科技创新成果和民营企业科技创新需求信息，促成



近日，奉新县东垦场三龙飞针织有限公司车间内，纺织工人在生产线上赶制订单。该公司紧盯市场需求，大力开拓国内国际市场，冲刺开门红。  
通讯员 涂克琴

科技工作者与民营企业开展更多科技创新合作，促进“政产学研用金”深度融合。

“今年，省委统战部将充分发挥大统战工作格局的优势作用，精准发力促进‘两个健康’，协调推动各项税费支持政策和创新服务举措落到实处、见行见效，及时惠及民

营企业。同时，持续开展‘井冈红’民营经济人士理想信念教育，启动实施‘赣商传承’民营企业接班人培养计划，引导民营企业完整、准确、全面贯彻新发展理念，聚智聚力服务我省构建现代化产业体系。”省委统战部相关负责人说。

## 我省全力做好春节期间重要民生商品保供稳价

组织开展食品安全专项抽检工作

本报讯（全媒体记者李耀文）2月7日，记者从省发改委获悉：春节前夕，省发改委组织省工信厅、省交通运输厅、省农业农村厅等8部门，就市场价格形势进行分析会商，研判粮油肉蛋菜等重要民生商品供需形势，跨部门联动，全力保障节日期间重要民生商品市场供应充足和价格稳定。

春节期间，我省将启动应急价格监测，密切跟踪粮油肉蛋菜等重要民生商品价格运行情况，对存在的苗头性、潜在性、倾向性问题及时提示预警；跟踪了解各地粮油储备情况，督促各地做好猪肉储备收储，确保全省常规储备达到国家任务要求；组织各地制定重要民生商品保供稳价应急预案。

同时，我省还推动各地积极开展平价销售，积极保障人民群众特别是困难群众基本生活。

本报讯（全媒体记者殷琪惠）2月8日，记者从省市场监管局了解到，为保障春节期间食品安

全，我省组织开展食品安全“你点我检 春节护航”专项抽检工作。截至目前，全省已检验完成食品4263批次，合格4178批次，合格率为98.01%。

此次抽检前，省市场监管局通过调查问卷征集了群众对春节食品抽检需求3000余条。重点对群众关注度较高的大型商超、批发市场、连锁经营企业、旅游景区、高速公路服务区、农村集体聚餐点等场所，粮油肉蛋奶、火锅底料、水果、蔬菜、酒水、饮料、炒货等食品开展监督抽检共计5629批次。其中，抽检食品涉及2211家食品生产经营单位，重点检测了农药兽药残留、微生物污染、重金属污染物、食品添加剂等食品安全项目共计46248项次。对抽检中发现的不合格食品，已采取查清产品流向、停止销售、下架、召回等措施控制风险，对违法违规行为从严、从速处理。

（上接第1版）叶建春走进市场，询问蔬菜水果价格，了解商品供货渠道，要求批发市场加强与各地农产品供应基地对接，确保节日期间各类商品量足价稳。

盒马鲜生华润万象天地店内，年味已浓，人流熙攘，各类商品琳琅满目。叶建春详细了解商品销售情况，与购物市民交谈，了解购物感受。他指出，要用心扩大优质产品和服务供给，不断满足群众个性化、多样化的消费需求，加强农商对接，打通供应渠道，把更多江西优质农产品送上全国各地家庭的餐桌。

思乡情切，返乡路暖。叶建春沿着南昌北收费站、新祺周收费站一路察看道路顺畅情况，了解高速交警运用无人机、机器人开展拥堵路段预警、安全驾驶宣传等工作，对他们加强事故快处、提供细致服务和人文关怀的做法给予肯定，叮嘱更多关注一线民辅警冷暖，切实提升队伍凝聚力和战斗力。叶建春指出，春节期间群众出行愿望强烈，要着力提高路见警率，提升各类事故处置效率，让群众平安出行、舒心过节。

叶建春来到新建区交警大队大塘坪中队，调研国道、省道、县乡道春运安全保障工作。他详细了解春运以来相关路段车流情况，要求结合农村群众生活和出行习惯，加强安全出行知识宣传，帮助群众提升安全出行意识、规范日常驾驶行为。他强调，要大力整治违规占道陋习，劝导群众养成骑电动车戴头盔的习惯，严格履行“开车不喝酒、喝酒不开车”要求，对为酒驾醉驾行为打招呼的人员进行严肃查处。